

一个新的直觉模糊蕴涵算子

程惠茹^{a,b}, 包新彩^c, 杜蛟^{a,b}

(河南师范大学 a. 数学与信息科学学院; b. 大数据统计分析与优化控制
河南省工程实验室; c. 计算机与信息工程学院, 河南 新乡 453007)

摘要:在直觉模糊集理论基础上,结合模糊蕴涵的概念,构造了一个新的蕴涵算子,证明了该算子满足边界性、正则性、单调性等一些重要性质,在此基础上,证明了该蕴涵算子和直觉模糊交运算可构成直觉模糊剩余格。

关键词:直觉模糊集;蕴涵算子;剩余格

中图分类号:TP18

文献标志码:A

直觉模糊集(Intuitionistic fuzzy set, IFS)是 Atanassov 1986 年提出的^[1],是在 Zadeh 经典模糊集的隶属函数基础上增加了非隶属函数,隶属函数和非隶属函数既能描述“亦此亦彼”的模糊概念,又可描述“非此非彼”的中立状态,更加细腻地刻画客观世界的模糊性本质.因此直觉模糊集理论比模糊集更易处理不完备信息,引起众多学者的关注和研究,并在决策、近似推理等领域得到了广泛应用.1986 年 Atanassov 给出了直觉模糊集理论及其运算,1989 年他和 Gargov 又给出了区间值直觉模糊集的概念^[2],并对其进行了研究.在直觉模糊集中,逻辑推理是研究的热点,蕴涵算子在逻辑推理中又起重要作用,所以直觉模糊蕴涵算子的构造研究是重要的研究方向之一.张军政等人提出了一种新的直觉模糊伪 S-蕴涵^[3],并证明了该 S-蕴涵的一些重要性质.薛占熬等人对广义的直觉模糊蕴涵及剩余格进行了研究^[4].Lin 对直觉模糊蕴涵算子的表达式及性质进行了研究^[5].徐泽水对基于直觉模糊蕴涵的直接聚类分析进行了研究^[6].周雷对基于直觉模糊蕴涵算子的直觉模糊粗糙集的刻画进行了研究^[7].Ali 对基于连接函数的模糊蕴涵算子族进行了研究^[8].Renata 对区间值直觉模糊蕴涵的构造进行了研究^[9].这些研究都是对直觉模糊蕴涵算子的构造做了深入研究.正是如此,本文在直觉模糊集理论基础上,构造了一个新的蕴涵算子,并且证明了该蕴涵算子满足边界性、单调性和正则性,同时还证明了该蕴涵算子的其他一系列重要性质.最后证明了该蕴涵算子和直觉模糊交运算可构成直觉模糊剩余格。

1 基础知识

定义 1^[1-2] 设 U 是一个非空论域,则 U 上的一个直觉模糊集 A 定义为 $A(x) = \{ \langle x, \mu_A(x), \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \}$, 其中: $\mu_A(x): U \rightarrow [0, 1]$ 和 $\nu_A(x): U \rightarrow [0, 1]$ 分别代表 A 的隶属函数和非隶属函数,且对于 A 上的所有 $x \in U$, $0 \leq \mu_A(x) + \nu_A(x) \leq 1$ 成立,当 $\nu_A(x) = 1 - \mu_A(x)$ 时, A 退化为一般的模糊集。

定义 2^[1-2] 设 A, B 是 U 上的两个直觉模糊集, $A(x) = \{ \langle x, \mu_A(x), \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \}$, $B(x) = \{ \langle x, \mu_B(x), \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, 则 A, B 的包含关系、相等关系定义如下:

$A \subseteq B$ 当且仅当 $\mu_A(x) \leq \mu_B(x)$, $\nu_B(x) \leq \nu_A(x)$;

$A = B$ 当且仅当 $\mu_A(x) = \mu_B(x)$, $\nu_A(x) = \nu_B(x)$ 。

定义 3^[1-2] 设 A, B 是 U 上的两个直觉模糊集, $A(x) = \{ \langle x, \mu_A(x), \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \}$,

收稿日期:2015-05-22;修回日期:2016-02-26.

基金项目:国家自然科学基金(U1404601;11471104)

第1作者简介(通信作者):程惠茹(1985-),女,河南濮阳人,河南师范大学讲师,研究方向为模糊集、粗糙集,E-mail:chenghuiru316316@126.com.

$B(x) = \{ \langle x, \mu_B(x), \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, 则 A, B 的交、并和补运算定义如下:

$$1) A \cap B = \{ \langle x, \mu_A(x) \wedge \mu_B(x), \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \};$$

$$2) A \cup B = \{ \langle x, \mu_A(x) \vee \mu_B(x), \nu_A(x) \wedge \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \};$$

$$3) A^c(x) = \{ \langle x, \nu_A(x), \mu_A(x) \rangle \mid x \in U \}.$$

定义 4^[7] 直觉模糊集上常数的定义: $(\alpha, \beta) = \{ \langle x, \alpha, \beta \rangle \mid x \in U \}$, 其中, $\alpha, \beta \in [0, 1]$, 且 $\alpha + \beta \leq 1$. 在直觉模糊集中, 全集 $U = (1, 0) = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \}$, 空集 $\phi = (0, 1) = \{ \langle x, 0, 1 \rangle \mid x \in U \}$.

2 直觉模糊蕴涵算子与性质

本节在直觉模糊集理论上, 构造出一新的直觉模糊蕴涵算子, 证明该蕴涵算子的一系列重要性质.

定义 5 设 A, B 是 U 上的两个直觉模糊集, $A(x) = \{ \langle x, \mu_A(x), \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \}$,

$B(x) = \{ \langle x, \mu_B(x), \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, 则 A, B 的直觉模糊蕴涵算子 (\rightarrow_{IFS}) 定义如下:

$$A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}.$$

其中, $\mu_A(x) \leq 1 - \nu_A(x)$, $\nu_A(x) \leq 1 - \mu_A(x)$, 记: $1 - \mu_A(x) = \neg \mu_A(x)$.

定理 1 在直觉模糊集中, 直觉模糊蕴涵 \rightarrow_{IFS} 满足边界条件

$$(1) \phi \rightarrow_{IFS} \phi = U; (2) \phi \rightarrow_{IFS} U = U; (3) U \rightarrow_{IFS} \phi = \phi; (4) U \rightarrow_{IFS} U = U.$$

证明

$$(1) \phi \rightarrow_{IFS} \phi = \{ \langle x, 1 \vee 0, 0 \wedge 1 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \} = U;$$

$$(2) \phi \rightarrow_{IFS} U = \{ \langle x, 1 \vee 1, 0 \wedge 0 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \} = U;$$

$$(3) U \rightarrow_{IFS} \phi = \{ \langle x, 0 \vee 0, 1 \wedge 1 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 0, 1 \rangle \mid x \in U \} = \phi;$$

$$(4) U \rightarrow_{IFS} U = \{ \langle x, 0 \vee 1, 1 \wedge 0 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \} = U.$$

定理 2 设 A 是任意一个直觉模糊集, 则直觉模糊蕴涵 \rightarrow_{IFS} 满足下面的正则性:

$$(1) A \rightarrow_{IFS} \phi = A^c; (2) \phi \rightarrow_{IFS} A = U;$$

$$(3) U \rightarrow_{IFS} A = A; (4) U \rightarrow_{IFS} U = U.$$

证明

$$(1) A \rightarrow_{IFS} \phi = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee 0, \mu_A(x) \wedge 1 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, \nu_A(x), \mu_A(x) \rangle \mid x \in U \} = A^c;$$

$$(2) \phi \rightarrow_{IFS} A = \{ \langle x, 1 \vee \mu_A(x), 0 \wedge \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \} = U;$$

$$(3) U \rightarrow_{IFS} A = \{ \langle x, 0 \vee \mu_A(x), 1 \wedge \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \} = A;$$

$$(4) U \rightarrow_{IFS} U = \{ \langle x, 0 \vee 1, 1 \wedge 0 \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1, 0 \rangle \mid x \in U \} = U.$$

定理 3 设 A, B, C 是任意的 3 个直觉模糊集, 则直觉模糊蕴涵 \rightarrow_{IFS} 关于第一个变量单调递减, 关于第二个变量单调递增, (1) 如果 $A \subseteq B$, 则 $B \rightarrow_{IFS} C \subseteq A \rightarrow_{IFS} C$; (2) 如果 $B \subseteq C$, 则 $A \rightarrow_{IFS} B \subseteq A \rightarrow_{IFS} C$.

证明 (1) 因为 $B \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 且由 $A \subseteq B$ 知, $\mu_A(x) \leq \mu_B(x)$, $\nu_A(x) \geq \nu_B(x)$. 故, $\nu_B(x) \vee \mu_C(x) \leq \nu_A(x) \vee \mu_C(x)$, $\mu_B(x) \wedge \nu_C(x) \geq \mu_A(x) \wedge \nu_C(x)$ 故, $B \rightarrow_{IFS} C \subseteq A \rightarrow_{IFS} C$.

(2) 因为 $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$; $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 且由 $B \subseteq C$ 知, $\mu_B(x) \leq \mu_C(x)$, $\nu_B(x) \geq \nu_C(x)$. 所以, $\nu_A(x) \vee \mu_B(x) \leq \nu_A(x) \vee \mu_C(x)$; $\mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \geq \mu_A(x) \wedge \nu_C(x)$, 故, $A \rightarrow_{IFS} B \subseteq A \rightarrow_{IFS} C$.

定理 4 设 A, B, C 是任意的 3 个直觉模糊集, 则直觉模糊蕴涵 \rightarrow_{IFS} 满足如下性质:

$$(1) A \rightarrow_{IFS} (B \rightarrow_{IFS} C) = B \rightarrow_{IFS} (A \rightarrow_{IFS} C);$$

$$(2) A \rightarrow_{IFS} B = (B^c \rightarrow_{IFS} A)^c;$$

$$(3) A \rightarrow_{IFS} B = B \rightarrow_{IFS} A = U, \text{ 则 } A = B;$$

$$(4) (A \cup B) \rightarrow_{IFS} C = (A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C);$$

$$(5) (A \cap B) \rightarrow_{IFS} C = (A \rightarrow_{IFS} C) \cup (B \rightarrow_{IFS} C);$$

$$(6) A \rightarrow_{IFS} (B \cap C) = (A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C);$$

- (7) $A \rightarrow_{IFS} (B \cup C) = (A \rightarrow_{IFS} B) \cup (A \rightarrow_{IFS} C)$;
 (8) 若 $A \subseteq B$ 且 $C \subseteq D$, 则 $D \rightarrow_{IFS} A \subseteq C \rightarrow_{IFS} B$;
 (9) $B \subseteq ((A \rightarrow_{IFS} B) \rightarrow_{IFS} B)$;
 (10) $((A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C) \subseteq ((A \cap B) \rightarrow_{IFS} C)$;
 (11) $((A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C)) \subseteq (A \rightarrow_{IFS} (B \cup C))$;
 (12) $A \cap B \subseteq A \cap (A \rightarrow_{IFS} B)$.

证明 (1) 因为 $B \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} (B \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $B \rightarrow_{IFS} (A \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_B(x) \vee v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge \mu_A(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 所以, $v_A(x) \vee v_B(x) \vee \mu_C(x) = v_B(x) \vee v_A(x) \vee \mu_C(x)$, $\mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \wedge v_C(x) = \mu_B(x) \wedge \mu_A(x) \wedge v_C(x)$. 故, $A \rightarrow_{IFS} (B \rightarrow_{IFS} C) = B \rightarrow_{IFS} (A \rightarrow_{IFS} C)$.

(2) 因为 $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(B)^c \rightarrow_{IFS} (A)^c = \{ \langle x, \mu_B(x) \vee v_A(x), v_B(x) \wedge \mu_A(x) \rangle \mid x \in U \}$. 所以, $v_A(x) \vee \mu_B(x) = \mu_B(x) \vee v_A(x)$, $\mu_A(x) \wedge v_B(x) = v_B(x) \wedge \mu_A(x)$. 故, $A \rightarrow_{IFS} B = (B)^c \rightarrow_{IFS} (A)^c$.

(3) 因为 $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $B \rightarrow_{IFS} A = \{ \langle x, v_B(x) \vee \mu_A(x), \mu_B(x) \wedge v_A(x) \rangle \mid x \in U \}$, 若 $A \rightarrow_{IFS} B = B \rightarrow_{IFS} A = U$, 则, $v_A(x) \vee \mu_B(x) = v_B(x) \vee \mu_A(x) = 1$, $\mu_A(x) \wedge v_B(x) = \mu_B(x) \wedge v_A(x) = 0$, 知 $v_A(x) = v_B(x)$, $\mu_A(x) = \mu_B(x)$. 故 $A = B$.

(4) 因为 $A \cup B = \{ \langle x, \mu_A(x) \vee \mu_B(x), v_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \cup B) \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, (v_A(x) \wedge v_B(x)) \vee (\mu_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $B \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $(A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, (v_A(x) \wedge v_B(x)) \vee \mu_C(x), (\mu_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$ 所以, $(A \cup B) \rightarrow_{IFS} C = (A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C)$.

(5) 因为 $A \cap B = \{ \langle x, \mu_A(x) \wedge \mu_B(x), v_A(x) \vee v_B(x) \mid x \in U \rangle \}$, $(A \cap B) \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $B \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$, $(A \rightarrow_{IFS} C) \cup (B \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee v_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \wedge v_C(x) \mid x \in U \rangle \}$ 所以, $(A \cap B) \rightarrow_{IFS} C = (A \rightarrow_{IFS} C) \cup (B \rightarrow_{IFS} C)$.

(6) 因为 $B \cap C = \{ \langle x, \mu_B(x) \wedge \mu_C(x), v_B(x) \vee v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} (B \cap C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee (\mu_B(x) \wedge \mu_C(x)), \mu_A(x) \wedge (v_B(x) \vee v_C(x)) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 所以, $(A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee (\mu_B(x) \wedge \mu_C(x)), \mu_A(x) \wedge (v_B(x) \vee v_C(x)) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee (\mu_B(x) \wedge \mu_C(x)), \mu_A(x) \wedge (v_B(x) \vee v_C(x)) \mid x \in U \rangle \}$, 故, $A \rightarrow_{IFS} (B \cap C) = (A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C)$.

(7) 因为 $B \cup C = \{ \langle x, \mu_B(x) \vee \mu_C(x), v_B(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} (B \cup C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \rightarrow_{IFS} B) \cup (A \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \wedge v_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 所以, $A \rightarrow_{IFS} (B \cup C) = (A \rightarrow_{IFS} B) \cup (A \rightarrow_{IFS} C)$.

(8) 若 $A \subseteq B$ 且 $C \subseteq D$, 则 $D \rightarrow_{IFS} A \subseteq C \rightarrow_{IFS} B$, 由 $A \subseteq B$, $C \subseteq D$ 知, $\mu_A(x) \leq \mu_B(x)$, $v_A(x) \geq v_B(x)$, $\mu_C(x) \leq \mu_D(x)$, $v_C(x) \geq v_D(x)$. $D \rightarrow_{IFS} A = \{ \langle x, v_D(x) \vee \mu_A(x), \mu_D(x) \wedge v_A(x) \rangle \mid x \in U \}$, $C \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_C(x) \vee \mu_B(x), \mu_C(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $v_D(x) \vee \mu_A(x) \leq v_C(x) \vee \mu_B(x)$, $\mu_D(x) \wedge v_A(x) \geq \mu_C(x) \wedge v_B(x)$, 所以, $D \rightarrow_{IFS} A \subseteq C \rightarrow_{IFS} B$.

(9) 因为 $B \subseteq ((A \rightarrow_{IFS} B) \rightarrow_{IFS} B)$, $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, v_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \rightarrow_{IFS} B) \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, (\mu_A(x) \wedge v_B(x)) \vee \mu_B(x), (v_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge v_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, 且 $\mu_B(x) \leq$

$(\mu_A(x) \wedge \nu_B(x)) \vee \mu_B(x), \nu_B(x) \geq (\nu_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge \nu_B(x)$, 故, $B \subseteq ((A \rightarrow_{IFS} B) \rightarrow_{IFS} B)$.

(10) 因为 $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $B \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_B(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, (\nu_A(x) \wedge \nu_B(x)) \vee \mu_C(x), (\mu_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \cap B = \{ \langle x, \mu_A(x) \wedge \mu_B(x), \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $((A \cap B) \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \vee \mu_C(x), (\mu_A(x) \vee \mu_B(x)) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 由 $(\nu_A(x) \wedge \nu_B(x)) \vee \mu_C(x) \leq \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \vee \mu_C(x)$, 得, $((A \rightarrow_{IFS} C) \cap (B \rightarrow_{IFS} C)) \subseteq ((A \cap B) \rightarrow_{IFS} C)$.

(11) 因为 $A \rightarrow_{IFS} B = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_B(x), \mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} C = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $(A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C) = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee (\mu_B(x) \wedge \mu_C(x)), \mu_A(x) \wedge (\nu_B(x) \vee \nu_C(x)) \rangle \mid x \in U \}$, $B \cup C = \{ \langle x, \mu_B(x) \vee \mu_C(x), \nu_B(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \rightarrow_{IFS} (B \cup C) = \{ \langle x, \nu_A(x) \vee \mu_B(x) \vee \mu_C(x), \mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \wedge \nu_C(x) \rangle \mid x \in U \}$, 由 $\nu_A(x) \vee (\mu_B(x) \wedge \mu_C(x)) \leq \nu_A(x) \vee \mu_B(x) \vee \mu_C(x)$ 且 $\mu_A(x) \wedge (\nu_B(x) \vee \nu_C(x)) \geq \mu_A(x) \wedge \nu_B(x) \wedge \nu_C(x)$, 得, $((A \rightarrow_{IFS} B) \cap (A \rightarrow_{IFS} C)) \subseteq (A \rightarrow_{IFS} (B \cup C))$.

(12) 因为 $A \cap B = \{ \langle x, \mu_A(x) \wedge \mu_B(x), \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \rangle \mid x \in U \}$, $A \cap (A \rightarrow_{IFS} B) = \{ \langle x, \mu_A(x) \wedge (\nu_A(x) \vee \mu_B(x)), \nu_A(x) \vee (\mu_A(x) \wedge \nu_B(x)) \rangle \mid x \in U \}$, 由 $\mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \geq \mu_A(x) \wedge (\nu_A(x) \vee \mu_B(x))$, $\nu_A(x) \vee \nu_B(x) \leq \nu_A(x) \vee (\mu_A(x) \wedge \nu_B(x))$, 得, $A \cap B \subseteq A \cap (A \rightarrow_{IFS} B)$.

3 直觉模糊剩余格

本节首先介绍伴随对和剩余格的基本概念, 然后在蕴涵算子的基础上证明该蕴涵算子和直觉模糊交运算可构成直觉模糊剩余格.

定义 6^[10] 设 P 是偏序集, P 上的二元运算 \otimes 与 \rightarrow 叫作互为伴随, 若以下条件成立:

- (M₀) $\otimes: P \times P \rightarrow P$ 是单调递增的;
- (R₀) 关于第一变量是不增的, 关于第二变量是不减的;
- (A) $a \otimes b \leq c$ 当且仅当 $a \leq b \rightarrow c, a, b, c \in P$. (\otimes, \rightarrow) 叫作 P 上的伴随对.

定义 7^[10] 有界格 L 叫作剩余格(residuated lattice), 若

- (i) L 上有伴随对(\otimes, \rightarrow);
- (ii) $\langle L, \otimes, 1 \rangle$ 是带单位元 1 的交换半群, 这里 1 是 L 的最大元; 这时 L 常记作 $\langle L, \otimes, \rightarrow \rangle$.

根据定义 6 和定义 7, 给出来剩余格的等价定义, 如下.

定义 8^[10] 三元组 $\langle IFS, \cap, \rightarrow \rangle$ 称为一个剩余格, 如果下列条件成立:

- (1) \cap 是不减的, 即 $A \subseteq B$ 时, $A \cap C \subseteq B \cap C$;
- (2) \rightarrow 关于第二个变量不减, 即 $B \subseteq C$ 时, $A \rightarrow B \subseteq A \rightarrow C$;
- (3) \rightarrow 关于第一个变量不增, 即 $A \subseteq B$ 时, $B \rightarrow C \subseteq A \rightarrow C$;
- (4) $A \cap B \subseteq C$ 当且仅当 $A \subseteq B \rightarrow C$;
- (5) \cap 满足结合律, 即 $(A \cap B) \cap C = (A \cap B \cap C)$;
- (6) \cap 满足交换律, 即 $A \cap B = B \cap A$;
- (7) \cap 以 U 为单位元, 即 $U \cap A = A$.

定理 5 三元组 $\langle IFS, \cap, \rightarrow_{IFS} \rangle$ 可构成剩余格.

证明 设 A, B, C 是任意的 3 个直觉模糊集, 根据定义 8, 具体证明如下.

(1) 由 $A \subseteq B$ 得 $\mu_A(x) \leq \mu_B(x), \nu_A(x) \geq \nu_B(x)$, 所以, $\mu_A(x) \wedge \mu_C(x) \leq \mu_B(x) \wedge \mu_C(x), \nu_A(x) \vee \nu_C(x) \geq \nu_B(x) \vee \nu_C(x)$, 即 $A \cap C \subseteq B \cap C$. 满足定义 8(1).

(2) 和(3) 由单调性容易得证.

(3) 充分性: 由 $A \cap B \subseteq C$ 得, $\mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \leq \mu_C(x), \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \geq \nu_C(x), (\mu_A(x) \wedge \mu_B(x)) \vee \neg \mu_B(x) \leq \mu_C(x) \vee \neg \mu_B(x) = \mu_A(x) \vee \neg \mu_B(x) \wedge (\mu_B(x) \vee \neg \mu_B(x)) \leq \mu_C(x) \vee \neg \mu_B(x) = \mu_A(x) \vee \neg \mu_B(x) \leq \mu_C(x) \vee \neg \mu_B(x) = \mu_A(x) \leq \mu_C(x)$, 即, $\mu_A(x) \leq \nu_B(x) \vee \mu_C(x), \nu_A(x) \vee \nu_B(x) \geq \nu_C(x) =$

$(v_A(x) \vee v_B(x)) \wedge \neg v_B(x) \geq v_C(x) \wedge \neg v_B(x), = v_A(x) \wedge \neg v_B(x) \vee (v_B(x) \wedge \neg v_B(x)) \geq v_C(x) \wedge \neg v_B(x) = v_A(x) \wedge \neg v_B(x) \geq v_C(x) \wedge \neg v_B(x) = v_A(x) \geq v_C(x)$, 即, $v_A(x) \geq \mu_B(x) \wedge v_C(x)$, 所以 $A \cap B \subseteq C$, 推得 $A \subseteq B \rightarrow C$. 必要性: 由 $\mu_A(x) \leq v_B(x) \vee \mu_C(x), v_A(x) \geq \mu_B(x) \wedge v_C(x)$, 得, $\mu_A(x) \wedge \neg v_B(x) \leq (v_B(x) \vee \mu_C(x)) \wedge \neg v_B(x) = \mu_A(x) \wedge \neg v_B(x) \leq (v_B(x) \wedge \neg v_B(x)) \vee (\mu_C(x) \wedge \neg v_B(x)) = \mu_A(x) \wedge \neg v_B(x) \leq \mu_C(x) \wedge \neg v_B(x) = \mu_A(x) \leq \mu_C(x)$, 所以, $\mu_A(x) \wedge \mu_B(x) \leq \mu_C(x)$.

$v_A(x) \geq \mu_B(x) \wedge v_C(x) = v_A(x) \vee \neg \mu_B(x) \geq (\mu_B(x) \wedge v_C(x)) \vee \neg \mu_B(x) = v_A(x) \vee \neg \mu_B(x) \geq (\mu_B(x) \vee \neg \mu_B(x)) \wedge (v_C(x) \vee \neg \mu_B(x)) = v_A(x) \vee \neg \mu_B(x) \geq v_C(x) \vee \neg \mu_B(x) = v_A(x) \geq v_C(x)$ 所以, $v_A(x) \vee v_B(x) \geq v_C(x)$.

综上得, $A \cap B \subseteq C$ 当且仅当 $A \subseteq B \rightarrow C$ 成立.

(5)、(6) 易证.

(7) $U \cap A = (1, 0) \cap \{ \langle x, \mu_A(x), \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \} = \{ \langle x, 1 \wedge \mu_A(x), 0 \vee \nu_A(x) \rangle \mid x \in U \} = A$.

综上所述, 三元组 $\langle I(2^L), \cap, \rightarrow_{IFS} \rangle$ 可构成剩余格.

4 小 结

蕴涵算子是逻辑推理系统中研究的重点,也是近年来研究的热点,本文结合直觉模糊集概念构造出了一新的直觉模糊蕴涵算子,其满足边界性,正则性,单调性,证明了蕴涵的算子的一些重要性质,证明了该蕴涵算子和直觉模糊交运算可构成直觉模糊剩余格.可进一步探究该蕴涵算子的代数性质.

参 考 文 献

- [1] Atanassov K T. Intuitionistic fuzzy sets[J]. Fuzzy Sets and Systems, 1986, 20: 87-96.
- [2] Atanassov K T. More on intuitionistic fuzzy sets[J]. Fuzzy Sets and Systems, 1989, 33: 37-46.
- [3] 张军政,程惠茹. 一种新的直觉模糊伪 S-蕴涵[J]. 河南师范大学学报(自然科学版), 2012, 40(4): 127-129.
- [4] 薛占熬,肖运花,程惠茹,等. 广义的直觉模糊蕴涵及剩余格[J]. 计算机科学, 2012, 39(3): 200-205.
- [5] Lin Lin, Xia Zunquan. Intuitionistic fuzzy implication operators: Expressions and properties[J]. Journal of Applied Mathematics and Computing, 2006, 22(3): 325-338.
- [6] Zhong Wanga, Xu Zeshui. Direct clustering analysis based on intuitionistic fuzzy implication[J]. Applied Soft Computing, 2014, 23(1): 1-8.
- [7] Zhou Lei, Wu Weizhi, Zhang Wenxiu. On characterization of intuitionistic fuzzy rough sets based on intuitionistic fuzzy implicators[J]. Information Sciences, 2009, 179(7): 883-898.
- [8] Ali Dolati, Juan Fernandez Sanchez. A copula-based family of fuzzy implication operators[J]. Fuzzy Sets and Systems, 2013, 211: 55-61.
- [9] Renata H S, Benjamin Bedregal. Interval-valued intuitionistic fuzzy implications construction, properties and representability[J]. Information Sciences, 2013, 248: 68-88.
- [10] 王国俊. 非经典逻辑与近似推理[M]. 北京: 科学出版社, 2000.

A New Intuitionistic Fuzzy Implication Operator

CHENG Huirui, BAO Xincan, DU Jiao

(a. College of Mathematics and Information Science; b. Henan Engineering Laboratory for Big Data Statistical Analysis and Optimal Control; c. College of Computer and Information Technology, Henan Normal University, Xixiang 453007, China)

Abstract: A new implication operator is constructed by combining the concept of fuzzy implication based on the theory of intuitionistic fuzzy sets. It has been proved that the operator satisfies some important properties such as boundary, regularity, and monotone. On this foundation, it is proved that this implication operator and intuitionistic fuzzy intersection operation can form the intuitionistic fuzzy residuated lattice.

Keywords: intuitionistic fuzzy sets; implication operator; residuated lattice